
12 第 1 单元 探索信息技术—信息技术应用基础

教学设计范例

      教学项目 走进信息时代 课时数 2 学时

授课对象

专业 班级 授课日期

学情分析

知识储备

行为习惯

能力基础

教学目标

理解信息技术的概念，了解信息技术的发展历程，能描述信息技术在当今社会的典型应用，以及对

人类社会生产、生活方式的影响；

了解信息社会的特征和相应的文化、道德和法律常识，在信息活动中自觉践行社会主义核心价值观；

了解信息社会的发展趋势和智慧社会的前景

教学重点
信息技术发展对人类社会的影响；

信息社会的特征和行为规范

教学难点
信息技术新名词；

信息社会行为规范

教学环境 具备多媒体教学条件的计算机房，学生可上网进行信息查询

第 1学时 

教学环节 教学内容 学生活动 教师活动 设计意图

课前任务

（1）信息技术的定义

（2）信息技术的发展

阶段与特征

（3）信息社会的特征

 （1）根据课前学习任

务表，阅读教材、上

网查询资料，完成自

学笔记

（2）完成课前学习测

试

（1）发放课前学习任务表

（2）编制测试问卷，根据学

生测试结果分析学情

（3）收集可展示信息技术发

展与应用特征和信息社会特

点的数字媒体素材资源

对于学生可自我

获得并易于理解

的知识内容，引

导学生自主学习，

激发学生学习兴

趣和主动学习意

识

课程导入

（1）信息技术课程简

述及学习要求

（2）信息技术发展与

应用场景

听讲并观看视频，回

答问题

（1）简述“信息技术”课

程及学习要求

（2）播放视频并组织学生回

答问题：信息技术发展给我

们的生产、生活带来了那些

改变？

借助视频展示信

息技术发展应用

场景，为学生创

设感性体验的学

习氛围
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13 1.1 走进信息时代

教学环节 教学内容 学生活动 教师活动 设计意图

任

务

1

自学

展示 

（1）信息技术定义

（2）信息技术发展历

程与特征

（3）信息技术对人类

社会的影响

展示课前自学成果，

阐述对学习内容的个

人理解

（1）根据课前学生自学情

况，安排学生讲述对学习内

容的个人理解

（2）给予点评和鼓励

学生讲述展示，

教师适当引导鼓

励，提升学生学

习兴趣、增强学

习信心

分析

归纳

（1）信息技术定义的

科学表述

（2）信息技术发展历

程与特征描述

（3）信息技术的典型

应用领域及对人们生

产、生活方式的影响

（4）我国在信息技术

发展与应用方面取得

的辉煌成就

听课，学习通过思维

导图等方式绘制知识

图谱

在学生自学展示基础上，对

知识进行梳理和解读

教师进行重点知

识的讲解梳理，

帮助学生构建起

完整的知识体系

实践

体验
了解信息技术新名词

上网搜索信息技术新

名词及含义，记录在

课堂笔记或教材上，

对我国所取得的突出

成就进行重点标记

（1）引导学生了解信息技术

的最新发展，引出新一代信

息技术的名词

（2）对学生上网查询和记录

学习进行指导

学生自主获取最

新知识，培养自

主学习的意识和

习惯

课堂

讨论

（1）信息技术相关的

新技术、新理念的内

容

（2）从正反两方面举

例分析信息技术发展

对人类生产、生活方

式的具体影响

学生分组讨论，选派

代表陈述不同观点，

进行辩论

组织引导学生讨论发言，进

行必要的指导

培养学生合作探

究意识，培养发

散与辩证思维

课后拓展

任务

（1）完成单元测试任务

（2）整理本课学习内容思维导图

第 2学时 

教学环节 教学内容 学生活动 教师活动 设计意图

任

务

2

知识

讲解

（1）信息社会的主要

特征

（2）信息社会相关的

文化、道德和法律知识

听讲并思考，如何在信

息社会中遵守相应的行

为规范

进行知识解读

教师通过知识讲

解，引导学生形

成正确的态度和

价值观

续表
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14 第1单元  探索信息技术—信息技术应用基础

教学环节 教学内容 学生活动 教师活动 设计意图

任

务

2

课堂

讨论

我国与信息技术相关

的法律规范

（1）上网查询，我国

有哪些有关信息社会的

法律规范

（2）分组研讨，如何

使自己的行为符合信息

社会的道德与法律规范

组织学生查询信息并讨论，

进行指导点评

培养学生探究合

作的学习习惯，

引导学生构建遵

守国家和社会规

范的意识

实践

体验

判别行为是否符合信

息社会道德规范

结合实例判断信息活动

行为是否符合信息社会

道德规范

指导学生完成实践体验任

务，并进行必要点评 

引导学生自我观

察判断，构建形

成正确的态度和

价值观

探究与

合作

（1）我国有关信息技术

的法律法规内容和适用

领域

（2）收集信息，展望

描述信息社会和智慧

社会的发展前景

（1）合作完成，列举

我国有关信息技术的法

律法规

（2）探究合作任务

简述我国有关信息技术的法

律法规，梳理法律法规内容

和适用领域

引导学生通过探

究合作，学习梳

理并理解相关信

息内容

课后拓展 整理本课学习内容思维导图

教学反思

1.1 教学流程图

续表
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